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A szövetkezetek reformja.
1.

A szövetkezes egyik leghatható* 
sabb módja a társadalmi önsegélynek. 
Sokaknak gyenge erejet összefoglalni, 
nagy érövé tenni : ime. ez a célja a 
szövetkezésnek. Kis existenciák tömö­
rülés utján lesznek erőkifejtésre kepes 
faktoraivá a gazdasági életnek. Barmi 
legyen is célja a szövetkezésnek, 
etikai alapja az altruizmus; a magam 
erejével növelem a koz erejét s arra 
számítok, hogy a koz ereje támogatni 
fog engem, a gyengét. Csak ennek 
az etikai alapnak szem elől tévesztésé, 
meghamisítása okozhatta, hogy az ere­
detileg es lenyegeben emberbarati, a 
nyomor leküzdesere irányuló intézmény 
napjainkban kezd hitelvesztett lenni.

Az a szövetkezés, mely nyeresz* 
kedesre spekulál, nem méltó szimpá­
tiánkra, Sajnos, nálunk oda fajultak 
az állapotok, hogy a szövetkezetek 
(gygyel szaporítottak az uzsora fajait: 
a szövetkezeti uzsorával. A helyett, 
hogy módot nyújtanának a kis ember­
nek függetleníteni magat az uzsorától, 
a helyett, hogy előnyt biztosítanának 
neki gazdasági es háztartási szükség 

leteinek beszerzeseben — amint ez a 
nemeteknél, az angoloknál, a franciák­
nál történik — ami szövetkezeteink 
szolgálatába szegődnek a gazdasági, 
társadalmi, főleg pedig a felekezeti 
reakciónak, odakölcsönözven a tör­
vény védő palástját a reakció eppen 
nem tiszteletreméltó törekvéseinek, utat 
nyitnak a nemzetiségi izgatóknak.

Mar több egy évtizedénél, hogy 
kiderült a kereskedelmi törvénynek a 
szövetkezetek tekintetében való fogya­
tékossága. Éppen tiz eve, hogy Szi­
lágyi Dezső akkori igazságügyminisz­
ter megbízásából ; Ferenc elkészí­
tette a revizióról szóló törvényjavaslat 
első előadói tervezetét. most Plósz 
Sándor igazságügyminszter megbízásá­
ból átdolgozta Nagy Ferenc a regi 
tervezetet, amely immár reményt nyújt 
a szövetkezetekkel való visszaélés csök­
kentesére s a szövetkezeti úgy egész­
séges fejlődésére. Az uj törvényjavas­
lat számolt azon véleményekkel es 
bírálatokkal, amelyet az annak idején 
fölhívott testületek, kereskedelmi ipar­
kamarák, az érdekéit szövetkezetek es 
maganegyének nyilvánítottak, valamint 
azon tapasztalatokkal, amelyeket tudós 
szerzőié kereskedelmi államtitkársága 
és aktív politikai szereplese közben 
a szövetkezetek működésé kórul szer­

zett Amig egyrészt lehetetlenné teszi 
a szövetkezetek cegere alatt űzött 
visszaélésekét, másrészt biztosítja a 
becsületes megelhetest a nemes célt 
szolgáló szövetkezeteknek.

A javaslatban, amely nem csupán 
novelláris alkotás, hanem egészen ön­
álló törvény alakjavai bir, két irány­
eszme dominál: az egyik, hogy 
a szövetkezeti tormában alakult uzsorás­
bankokat s a hitelszövetkezeteket iga­
zan a kis emberek hitelének forrásává 
tegye; a másik, hogy a fogyasztási 
szövetkezeteket visszaadja eredeti rendel* 
tetis'úkuek es megakadályozza a kis­
kereskedőknek a szövetkezetek jogta­
lan versenyével való kipusztitásat.

Nagy figyelem fordittatott azokra 
a különbségekre is, melyek a szövet­
kezetek egyes fajai között léteznek, 
nehogy a felállított korlatok, melyek 
pl. a hitel- es fogyasztási szövetkeze­
teknél szükségesek neknek mutatkoz­
nak, olyan szövetkezetekre, pl. termelő 
vagy értékesítő szövetkezetekre is al­
kalmazhassanak, amelyeknél azok in­
dokolva nincsenek. Elevenbe vág talán 
az ügykezelés ellenőrzését illető ren­
delkezés. Az az elv, hogy a szövet­
kezetek alapitasa teljesen szabad, sem 
törvényhozási, sem kormanyengedély- 
tői nem függ s a szövetkezetek mü-
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£gy tehetséges asszony.
— Irta. ZPelra.? O*3T’~la. —

folyt, és vége.) 4

— Igen, épp a legszebb pillanatban 
hagyta abba. De miért ?

— Nem tudom . . . Mialatt festet­
tem, sokat utaztam Olaszországban. Aztán 
Németországba költöztünk. Ott kedvet 
kaptam a zenéhez.

— Nagyszerül és a festést teljesen 
abba hagyta?

— Teljesen. Úgy elfeledtem, mintha 
sose lett volna ecset a kezemben. Nem 
leltem volna képes többé a legegyszerűbb 
vázlatra . . . Egészen a zenének éltem. 
Eszre sem vettem, hogy művészetet cse­
réltem. Ugyanazt fejeztem ki a zenében 
is, mint a festészetben . . .

— Persze, aztán elmúlt a zene is. 
Mi jött utána?

— Madame Valéry ismét elpirult 
egy kissé.

— A zene után . . . több évig tar­
tózkodtam Oroszországban. Ott adtam ma­
gamat szobrászatra . . .

— Zene után és Oroszországban szob­
rászatra? — kiáltám, — hisz ha Olasz­
országot mondana, akkor még érteném, 
de ott a muszka, éjszakon *sak nincs for­
matökély ! ... És nem volt nehéz az uj 
művészetre való átmenet ?

— A vihigért sem! — felelt a szőke 
asszony es szemei egy pillanatra szűnve- j 
délyesen csillantak fel. Egyszerre magú •

I tol agy jött a dolog, hogy szobrászkodni 
kezdtem . . .

— De mi indította rá, — micsoda 
I véletlen ?

— Nem tudom . . . mormogá Ma­
dame Valéry zavartan. Megtetszett . . . 
ez a művészet s híven műveltem, amig...

— Amig egyszer aztán ráunt, ugy-e ? 
—* Igen . . . Visszaköltöztem Pá- 

risba s egy napon írni kezdtem . . . 
Ónok ma azt mondják, hogy mindaz, a 
mit ebben a négy művészetben létrehoz­
tam, jo. Szörnyen csudálkozom rajta. Ne 
kém sose volt semminemű ambícióm s 
nem tulajdonítok magamnak semmiféle 
érdemeket. Festettem, zenét szerzettem, 
szobrászkodtam és Írtam, de mindezt csak 
azért, mert véletlenül úgy jött . . .

— Es sose esett nehezére, hogy e 
művészeteket mindig pp a legszebb pon­
ton hagyta abba?

— Soha! . . . kacagott a szőke asz- 
szony. Hisz akkor már halálra kellene 
búsulnom magamat! Ma már mind a 
négy művészét halott dolog reám nézve. 
Nem érdekelnek többet . . .

— Hogyan ?
— Nem tudnék én többel se ecset­

tel, se zenével, se vésővel, se tollal bánni 
Kiment belőlem . . . elfelejtettem . . . 
Ennek a furcsa kiállításnak az eszmeje 
tóm tőlem származik.

— Csodálkozva néztünk rá.
— Mi lesz hát most a legközelebbi 

művészét, amiben kitünteti magát?
Madame Valéry szánakozólag mo 

solygott rajtunk.
— Ah édes uram’ . . . Nem foglal­

kozom én többé művészetekkel. Egészen 
más valami érdekel . . .

— Micsoda érdekli?
— Nem is merem önöknek elmon­

dani, felelt a szőke szfinx szégyenkezvo 
— mert tudom, csak kinevetnek vagy 
megvetnek . . .

— Az Istenért, mondja!
Nos, tudják e, mivel foglalkozom 

most ? A gazdasági vegytannal ... De 
I ime itt a férjem, érteni jött . . .

— Madame Valéry nyugodt arca 
szerelmesen derült fel. Felkelt s egy har­
minc év korüli vállas fiatal embernek 
nyújtotta a kezét, ki nagynehozen törte­
tett keresztül a frakkon hallgatóságon. A 
borotvált arcú idegen nagyon szép em­
ber volt s kiejtése után (ítélve) amerikai­
nak látszott.

— Ah, ez az a híres amerikai ve­
gyész! — suttogá valaki mellettem, — 

i ez hál a férje! . . .
Magunkra maradva mi írók és kriti­

kusok, csak almélkodva néztünk egy­
másra. És meg sokáig beszélgettünk e 
geniális asszony sokoldalú tehetségének 
a titka felől. *

A Pais Moneeaun at jöttem haza­
felé. Egy idegen ur haladt oldalúmon, 
kivel vefetlenul egyszerre jöttünk le a 
lépcsőn s ki i agy művész-kalapját a sze­
mébe csapva, a M'könyösen hallgatott már 
ju ideje mellettem. Egyszerre idegesen 
elnevette magat s megállt. Ránéztem: 
tor/onborz, de dúlt arcú, szép férfi volt. 
Ahogy megs lalt, a kiejtéséről azonnal 
sejtettem, lmgy csak olasz vagy lengyel 
lehet

— Nos? keidéin.
Igazan nagyszerű! —kacagott az 

idegen. mos! látom csak, mennyit ér- 
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ködése nem all kormán) felügyelet 
alatt, érvényesült az uj tervezetben is. 
Viszont az első tervezettel szemben 
sok olyan korlátozó es szigorító rend­
szabály mellóztetett amelyek amellett 
hogy a szövetkezetek esetleges vissza 
éléseinek megakadályozására, nemes 
hivatásuk biztosítására hivatvak, a 
szövetkezetek létesítését és szabad 
mozgását túlságosán megnehezítettek 
volna

Országgyűlés.
— A kepviselöhaz ülésé. —

Miután Kubik Béla eleget tett a 
Ház ama határozatának, hogy egy mull 
kori közbeszólásáért kövesse meg a 
Hazat, következett a civilista tárgya­
lása, melynek első szónoka Sebes Dénes 
volt. A királyt nem szabad támadni, mert 
cselekedetéért a kormány felelős, amely 
ilyetén módon könnyen a korona mögé 
bújhatna. Ausztriának közgazdasági erdő­
kéi ellentétesek s mégis ki vagyunk szol­
gáltatva. Elmondja a pragmatika szánk 
ció történetét, a mely hallatlan rábeszé­
lésnek volt az eredménye épp úgy, mint 
a 67 es kiegyezés. Ez a kiegyezés pedig 
teljes elsikkasztása állami önállósa 
gunknak.

A magyar udvartartás azért nem 
léphet életbe, mert érvényesülne a pari 
tás s elhomályosodnék a birodalmi eszme. 
Becsben azért foglalnak mereven állást : 
a magyar udvartartás ellen, mert a „biro­
dalom" hun nem akarnak két központot.

Vértan Endre: Ábrányi Kornélnak 
a „Király" című munkájáról beszél. Tör­
ténelmünk arra tanít, hogy csak erős el­
szántsággal színezhetjük meg önállósá- j 
gunkat. Kormányunk egy autonóm ország í 
élén allhatna, de egy Önálló állam veze­
tésére nem méltó. Követeli a magyar ud 
taitás felállítását : ameddig ez nem történik 
meg, addig nem szavazza meg a javaslatot. 1 

nek ezeknek a párisi analitikus íróknak 
a tudománya !

— Miért ?
— On úgy e idegen ? Én is. Ön nem 

tudja az én nevemet, én se az önét. Ön 
valószínűleg elutazik, én mar holnap el­
megyek messzire. Hisz esik azért jöttem 
el erre az estélyre, hogy még egyszer 
lássam . . . Nos és ismerem a Madame 
Valéry történetét — én Istenem, valaki­
nek csak el kell mondanom, hogy milyen 
egyszerű ennek a szfinxnek a titka! 
Tudja e. mi az ő sokoldalú tehetségének 
a magyarázata?

— Micsoda?
— Ah uram, — kiáltó az idegen — 

olyan végtelen egyszerű valami ! . . . A 
szerelem ! . . . Az a szerelem, ami a nő­
ben annyi tehetséget tud felébreszteni, 
amennyit a férfiben sohasem. Ez a lehet­
séges asszony mindenek lelett egy nagyon 
szerelmes asszony . . . Férfi talentumnál 
is sokra képes a szenvedély, — az asz- 
szunynál mindenre. Az ő leikuk kimerit- 
hetetlenül gazdag, tehetségük táti nem 
tud úgy megindulni magától, mint a mienk, 
de ha a szerelem érinti, felébred és cso­
dákat mivel. Mi a Madame Valéry miivé- 
szelének a titka? Az, hogy először egy 
olasz festőnek a kedvese volt, aztán egy 
német zenészt szeretett, aztán egy orosz 
szobrászt . . . és végül egy francia Írót. 
Mindig a szerelem adott tormát tehetsé­
gének s ez a forma addig tartott, amed­
dig a szerelem . . . Most azt a fiatal ve­
gyészt, a férjét szereli s mint a hogy ól­
feledte a régi szerelmeit, elfeledte azoka 
a művészeteket. Az asszonyok mindenre^ 
képesek — Isten önnel . . .

Világ folyása.
** A háború. Az orosz vezérkar ma 

hivatalos jelentést küldött Péturvárra, a 
melyben a japánok óriási i eszteségéről 
ad hirt. A vasárnapról hétfőre virradó 
éjszakán, az orosz hírforrások szerint, 
harmincezer embert veszteitek a japánok 
a Port-Arthur ellen intézett támadásuk­
ban. A nagy japán katasztrófa részletei­
ről meg nem érkezett hir. A táviratokból 
azonban csak az tűnik ki, hogy Okú is 
előrenyomul, Kuroki is. — Megsemmisített 
orosz hadosztály. A Russkoje Siovo, mely­
nek a neves orosz író, Dantcsenko a 
haditudósítója, egy liaojangi táviratot kö­
zöl, moly szerint Liaojangtói északkeletre 
heves harc volt, melyben igen sok orosz 
tiszt elesett. Ugyanazon lap külön kiadá­
sában jelenti, hogy Rcnnonkampf tábor­
nok hadosztályát a japánok háromnapos 
harc után csaknem megsemmisítették. E 
lap szerint Rennenkamf veresége a leg­
súlyosabb csapások egyike, mely az oro­
szokat a háború folyamán érte.

** Krűger meghalt Krüger Pál, a 
délafrikai oroszlán, Transwaal köztársaság 
volt elnöke ma éjjel Svájcban meghalt.

Hírek az országból.
= Két kivándorlási rendelet. A bel­

ügyminiszter a kereskedelmi miniszterrel 
egyetértőleg két kivándorlási rendeletét 
fog a közel jövőben kiadni Az egyik a 
kivándorlókat szállító hajuk fölszerelésé 
ről, éielmicikkeiről, a másik a kivándor­
lóknak Fiúméban való (‘Hátasaiul szól.

HELYI HÍREK.
A világ csak hangulat . . .
Tizenöt eve volt tognap. hogy Ke- ( 

viczky Gyula, Petőfi óta a szerelem leg­
édesebb dalos i meghall. Sokat hányatott, 
anny i szenvedéssel, szélfoszlott remény­
űvel telt élete végén végre egy kis pihe­
nőhöz jutott, elnnmt a kórházba meghalni. 
De akkor már ismerte az ország. Hajló 
derekú, lángolóan izzó szemmu és a sze­
relem miatt sokat szenvedő asszonyok és 
leányok virágot küldtek a haldokló poétá­
nak sok, sok, illatos, színes, meseálmokat 
mondó holló virágot. Es a szegény sápadt 
poéta, aki eddig csak tövisek kozott élt, 
végre virágok közölt meghalhatott. Tizenöt 
éve annak. A neve azóta belekerült klasz- 
szikusaink köze az irodalomban, öt pedig 
mintha sohase szenvedett volna, mintha 
a szenvedéstől soha sem irta volna azokat 
a gyönyörü dalukat, elfeledték, hogy ezzel 
is igazai adjanak neki, aki még halálán 
túl is ott hirdeti a sírkővé i lekopott, de 
valaha hearanyozott betűkkel : ,.A világ 
csak hangulat I . . .
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— József Ágost főherceg kinevezése 
A hivatalos lap mai számává következő 
császári rendeletét közli: „O császári és 
apostoli király i felsége folyó évi július hu 
8-án az Ischlben kelt legfelső határozá­
sával : József Ágost főherceg ur ő csá 
szári és királyi fenségét, 1 honvéd- 
huszárezred alezredesét ezen ezred parancs­
nokává legkegvídmesebbeu kmevezni mél- 
tózlatott.

— József Ágost főherceg Temesvar- 
megyeben. József Ágost főherceg tegnap 
reggel 7 órakor uz aradi vonattal Szent- 
andrásra érkezett. A főherceg és kísérete 
a szentandrási vasúti állomásról Kisbecs- 
kerekre ment, hol a nádasokban vada 
szatot tartott vízi szárnyasokra. József 
Ágost főherceg az este Murányra ment 
és az éjt a Manaszy-család oltani kasté­
lyában töltötte.

— Biro Lajos. Biró Lajos, a kiváló 
természettudós, az idei nyara* itthon fogja 
tölteni. Ma elutazott a fővárosból és kű 
különösen az ország ama vidékeit fogja 
bejárni, ahol a legutóbbi időben uj bar­
langokat fedeztek fel, hogy ezeknek ál­
latvilágai tanulmányozza s állatokat, d- 
letvo madarakat gyűjtsön a Nemzeti Mu 
zeuni természet rajzi osztályának

— Polgármesterek tisztelgése A tör­
vényhatósági joggal felruházott városok 
polgármestereim a tisztelegnek Budapesten 
gróf Tisza István miniszterelnöknél, mint 
belügyminiszternél. Kecskemétet Bagi 
László h. polgármest(‘r fogja képviselni

— Egy hadtestparancsnok humánus 
rendelete. Lovag Schwitzer táborszernagy, 
a VII hadtest parancsnoka, humánus 
rendeletet küldött az ezredparancsnoksá- 
gokhoz. A szerencsétlenségek el kerülése 
véget! meghagyta a táborszernagy, hogy 
a forró nyári hónapok alatt a katonai 
gyakorlatuk legfölebb délelőtt 10 óráig 
tartsanak. Tíz órakor a legénységnek be 
kell vonulni a laktanyába. A hadtest­
parancsnok szigorúan utasította az ezred 
parancsnokságokat a rendidet szigorú be­
tartására. — A szegedi 46. gyalogezred 
parancsnoka már e hó elején elrendelte, 
hogy a gyakorlatozást délelőt fél 10 óra­
kor kell naponta befejezni.

— Gyümolcskeszletek es keresletek
E címen Molnár István min. biztos a 
helybeli gy umö.cskiállitási irodával közli 
a külföldi gyümölcskereskedők címeit, 
melyek közül az eddig beérkezett címek 
a következők 1. Magyar Mezőgazdák 
Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezett* Buda 
pest. 2. Uschmann é> Schmelz Hannover 
(Wisenstras>e 32.) 3 P Kiüger, Elbing 
Wcsipreussen (Hotel Stadt Berlint. 4. 
Tlp'odor Stalm Nachf Breslau (Scheitin- 
gor Strasse 51 > 5. Bodo Frocht el Tho- 
mas Bremen 6. Hugó Ilamel Breslau. 7 
Josef Limmer München. 8. Ernst Hugó 
Röhl Hamburg. 9. Conrad Gruber Münc­
hen. 10. Jacobson et Jakuby Amsterdam. 11. 
Joseph Nikits Varéi 12 Hermann Gro- 
uow Stettin. 13. Vincén; Schapka Ham 
burg. 14. F. Braun Breslau. 15. Paul 
Husi Zürich. 16 Bernhard Schtieke Han­
nover. 17. Hotelt Reichsof Erid Eicke 
Bremen 18 Ludvig Fruhruann Sekretar 
München. 19 Josef Reisinger München. 
20 Eugen Rüdenburg Generál — Agent 
Stettin. A bejeién tűknek készséggel nyújt 
felvilágosítást a kiállítási iroda titkársága 
(Gazdasági Egyesület )

— Köszönetnyilvánítás. A siketné- 
némák és vakok helybeli intézetének 
igazgatósága igaz köszönetét mond K> 
vári Fülöp urnák a dohányzó vakok ne­
vében, hogy azok részére 2 doboz szivar­
véget küldeni szives volt.

— A kecskeméti szegény izr. tanuló- 
k :t segélyező egylet javara juliu> 24-én 
rendezendő nyári mulatságra már széjjel 
küldettek a meghívok. A rendezőség 
ez utón kéri azokat, kik véletlenségböl 
meghívót nem kaptak, de arra igényt 
tartanak, hogy meghívó iránti igényeiket 
a rendezőségnél bejelenteni szíveskedjenek

— Tűz Négy ura 2 petekor tüzet 
jelzett az öreg templom nagy harangja 
B. Kiss János gazdálkodó Cédulaház utca 
306. számú nádfedelü házánál ütötte fel 
ugyanis fejét a vörös kakas és akadályt 
nem találva haladt a mindent megemésztő 
romboló elem tova, úgy, hogy pár pilla­
nat alatt az egész hosszú tető tüzlángbau 
állt. A gyorsan kivonult luzőrség a hely­
színen megjelent katonasággal egyetem­
ben gyorsan lokalizálta a tüzet, mely­
nek oka a házbeliek elbeszélése alapján 
a takaréktűzhelybo való begyújtás volt. 
A kár megtérül, mert a ház biztosítva 
volt.

— Gyaszlevel. Alulírottak fájdalomtól 
megtört szívvel jelentik, hogy a forrón 
szerető édes apa, illetve após és sógor 

1 Nem. Dömötör Imre foldbirtokos f. évi 
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június hu 14 én délután tel egv órakor 
rövid szenvedés után meghalt. Dömötör 
Zoltán kit . nihilé, Dömötör Dezső megyei 
árvnszéki ülnök mint gyermekei. Dömötör 
Dezsőné Erdős Margit mint menye. Sin- 
kovich Mihály súgóra.

— Műkedvelői elöadas. Jövő hó 6 án 
az Izr. Nőegylet javára műkedvelői elő­
adást tartanak. Színre kerül Moliére híres 
vigjátéka a „Kenyeskedők*. A vígjátékot 
több számból álló hangverseny is fogja 
követni. Az előadás főbb szereplői : Fis- 
pán Mariska, Fekete Boriska, Lusztig Gi 
zella, Brnkő Jolánka, Markó Imre, Balázs 
Aladár, Feldineier Géza, Dávid Ferenc, 
Kaufer Izidor, A szinrekcrülő darabból a 
próbák a napokban megkezdődtek.

Főhivatalnokok nyugdíjazása az ál­
lamvasutaknak Az államvasutaknál a lég 
közelebbi napokban nagy nyugd jazások 
lesznek, amelyek k' ámösen a főhivatal­
noki személyzetet érintik leginkább. Ilié 
ronymi Káruli kereskedelemügyi minisz­
ter eddig harmincöt államvasut főhivatal 
nők nyugdíjaztatását rendelte el.

Nagykoros varos állatorvosi hiva­
tala ért e.*»i tel le a kecskeméti rendőrséget, 
hogy olt a sortesvész szórványosan fel­
lépett.

— Elveszett lojarlatlevel. Csaba Mi­
hály VI. tized, 220 szám alatti lakos ma 
lovainak járlatlevelét elvesztette. A meg­
találó a rendőrségnél jelentkezzek.

— Olcsóbb lett a petróleum. Az 
osztrák petróleumgyárosok, kiknek termé­
keit mi is fogyasztjuk, a petróleum árát 
inétermázsánkint átlag 1 koronával le 
jobb szállították, a mit a vasárló kicsiny­
ben alig fog megérezni annál kesébbé, 
mert varon :imujy is tetemesen alászáll 
a pelrólvumfogi asztás és így a szegény 
emberre árcsökkenés csakis őszszel és té­
len bírna jelentőséggel. Ámde ősszel 
aligha újból föl nem megy a petróleum 
ára A mostani szökkenést az amerikaiak 
versenye idézte elő, akik petróleum ter­
mékeiket Ausztriában és Magyarországon 
is értékesíteni akarjak, amiért is Oder- 
bergben nagy j etróleumfinomitókat akar 
nak fölállítani es az osztrák termelők 
most mindent elkövetnek, hogy meghiú­
sítsak az amerikaiak ezen tervét, mely 
alaposan keresztezné a fogyasztó Közön­
ség kizsákmányolására létesített kartell- 
jöket Óriási mennyiségben összevásárol­
ják most az olajkészleteket, melyek nél­
kül az amerikaiak nem finomíthatják a 
petróleumot ; lementek az árral és ha el­
járásukkal sikerül elriasztani az ameri­
kaiakat, akkui* ismét emelni fogják a kis 
önzetlenek az arakat. Egy jó van a do­
logban, ami némi remény nyel kecsegteti 
azokat, akik még a petróleum fogyasz­
tásra vannak utalva : t. i., hogy az ame­
rikaiak nem olyan ijedősek és az osztrák 
petróleum gyárosok az amerikaiak nélkül 
csináltak meg terveiket. így mégis re­
mélhető, hugi az általános’ minden téren 
tapasztalható nagy drágaság mellett a 
fontos fogyasztási cikk, hála az amerikai 
versenynek, mégis csak ölesebb lesz.

— A mükerti vendéglős megtesz most 
mindent, hogy varosunk e kedves szóra­
kozó helyét mentői barátságosabbá tegye. 
Kitűnő ételei és italai kellemes hűsítői 
a kirándulóknak.

— Piaci árjegyzék 1904. évi julius hó 
13 ik napján. Tisztabuza 16.40—17.00. Két­
szer 12.60—13.00. Rozs 11.80—12.00. Árpa 
11 80—12.—. Zab 11.40-11.80. Tengeri 
kecskeméti 12.00—12’20. Tengeri bánáti 
12.00—12.20. Köles 12 00-13.00. Krumpli
2.40.—2.80 Széna 5—5.40. Szalma 2.40 
2.80 Hízott sertés kilója 1.06 — 1.10. Sza* 
Ionná kilója 1,20—1.50.

Állatok az ember szolgálatában.
Irta: Hanuez István.

2 (Folytatás.

Hédin Svon Írja középázsiai utazá­
sában, hogy a yak ökör mi ügyes hogy- 
járó, bámulatos ügyességgel veti magát a 
nehéz állat sötét nyílásukon át és biztosan 
áll meg a túlsó oldalon; feszes lábakkal 
csúszik le meredek törmelék sziklákon, 
ahol az ember egyensúlyt veszítene. De 
ha eszébe veszi, hogy odább nem megy, 
a lovagló ostort enyidgés számba veszi, 
kedélyes susugással felel a csapásaira, csak 
ha doronggal dolgozzák meg, győződik 
meg róla, hugi nem mulatságból nyergelte 
meg őt az ember és tompa morgással, 
megadással üget lassan odabb ismét.

Mikor Turanban nagy a hó, csak a 
yak ökör teszi lehetővé a közlekedést ; 
egész hóeke az, neki fekszik a fehér, 
puha tömegnek, a fejével, pataival egész 
árkot kotor abban, a mell útvonalul szol­
gál a kirgizeknek.

Nagi szerepet vitt és visz, hadsere* 
gek szolgálatában az ázsiai elefánt. Dá- 
rius, a perzsák utolsó királya Kr. e. 431- 
ben 15 elefántot vitt Arbeiánál N gy 
Sándor ellen harcba. A hátokra fatorony 
épült, belőle 3 ember nyilazott, kivid egy 
katona kormányozta. Dasdiubal pun had­
vezér már vésőt és kalapácsot adott az 
elefánt vezető katona kezébe, bogi át­
metszhesse vele az elefánt gerencagyát, 
ha megbolondult és a saját hadseregéi 
kezdette elgázolni. A Ptolemaeusok ctliio- 
piai (afrikai) elefántokat kezdettek hadi 
célokra használni, de Evergctes állatai 
nem akartak az. ázsiai elefánt-testvéreik 
ellen harcolni. Carthago egy ’zben a ró­
maiakat csupán elefántjai segítségével 
győzte le, a mell ütközetben Regulus is 
foglyul esett. A sziámi királynak állító­
lag 20000 harcra idomított elefántja van. 
1825—26-ban oly szerencsével használta 
Hátsó*lndia a harci elefántjait Anglia 
ellen, hugi a britlek 1852-ben magok is 
segítségül vették az elefánt szolgálatát. 
Egész elefántcsorda van azóta Ázsiában 
az angol hadseregben, viselnek ágyút is, 
de nehéz hozzászoktatni a lövés elviselé­
séhez. Az abessziniai háborúba 32-őt vit­
tek az angolok, csak egy tagadta meg a 
szolgálatot, 1 • kellett lőni ; pedig vagy 
8000 frtot képvisel egy elefánt a lel­
tárban.

Az afrikai elefánt is beadta már a 
derekát az ember szolgálatába. Van a 
Fernan Váz miszszio telepnek 4 éves 
olyan elefántja (ezt 1898-ban írták), a 
mely naponta 8-szor jár a 3 km. távol 
fekvő erdőbe s onnan 1800 — 2000 kilogr. 
súlyú tát hoz haza szekéren ; eledelét 
maga keresi az utközi mocsárban és a 
kormányzására elegendő egy szál né­
ger fin.

A délamerikai pampa-vidékek visz- 
kacsa nevű nyulféle kis emlős állata a 
föld alatt készített lakása nyílása elé 
összehord mindent, a mit nappali baran­
golásai közben talál. Látni ott emberektől 
eldobott, vagy elveszített tárgyakat, rossz 
kalapot, lyukas cipőt, ostort sőt már órát 
is leltek. Ha a pampák népe valamit el­
veszít, először a visz kacsa telepükön 

’ keresi és sokszor nem eredmény nélkül. 

Brohm nagy állattanának magyar kiadása 
(Az állatok világa) II. kötet tévesen visz- 
haha néven jelzi, holott a spanyol a ch-t 
cs betűnek olvassa és ejti.

Szolgálatot rég tesz a kutya az 
embernek a háborúkban. Kambyses per­
zsa király sok oatakutyát vitt magával 
egyiptomi hadjáratára. Aeneas Ti ója hőse 
emlegeti, hogy a betanitott kutyák írásos 
utasításokat vittek a nyakláncukban a 
szövetségesekhez. A cimberek és teutonok 
vérebei nagy rettegést okoztak a római 
csatasorokban ; a rómaiak viszont szima­
toló ebeket tartottak a várfalakon, hogy 
ugatásukkal az ellenség közeledését éjjel­
nappal hírül adjak. Leltek a herkulanuun 
romok közölt kőtáblát, a melyen pán­
célos kutyák vésett ábrázolása látható, 
ezek rendeltetése volt a tábori őrszeme­
ket védelmezni az ellenség ellen ; a gal- 
lusok szuionyos páncéllal fegyverzett ku­
tyáikkal nagy zavarodásl okoztak a romai 
katonák között.

(Folyt, kov.)

Anyakönyvi kivonat.
— juhai ho It-én.

Születések . Kujáui Mária rk , Ke­
lemen Anna rk., Bátori Ilonu rk., Túri 
Karoly rk., Héjjas Ida ref.

Httláloznsok: Spitzer Imre izr. 2 
éves, Galamb Mária rk. 1 hónapos, Vince 
Etel rk. 17 éves.

Kiliirdettettek Mai úti István rk. 
és Galamb Mária rk., Junger Béla rk. és 
Dávid Maria rk.

//ázassagot kötöttek Pásztor János 
rk. és Kalocsai Mária Magdolna rk , 
Zsigmond S indor Miksa rk. és S Kovács 
Mária ik.

— ;ulus h<* 1 <-ín.

Születések : Százdi Eszter rk.. Csonki 
István rk., Dragos .József rk.

Halálozások: Takács János rk 70 
éves, Sátrán Petemé Antal Franciska rk. 
28 éves, D.mics Ilona rk. 31 éves. Mol­
nár Károly né Bakó Anna rk. 28 éves, 
Nagy Pa!né Boldog Terézia rk. 56 éves, 

í Varga János rk. 41 éves, B irta Magdolna 
rk. 5 h napos, özv. Kerekes L iszlóué, 
Hajagos Teréz rk. 78 éves, Lenárt Fe- 
Ferenc rk. 22 napos, Poór Margit rk 13 
hónapos, Kr.iusz Nándor rk 5 hónapos, 
S. Nagi Margit rk. 17 éves

Kiliirdettettek: Babők Sándor rk. 
és Csonka Margit Anna rk

Házasságot kötöttek: Úri Kis Ist­
ván rk és Sebők Rozália rk.

— ho julius 14-en

Születések : Fai kas Pál rk , Bon­
dér Ilona izr.

Halálozások: Kokovai Mária rk 3 
hónapos, Sátrán Erzsébet rk. 11 napos, 
Szabó Peter ref. 9 éves

Felelős szerkesztő :

Dr. NAGY MIHÁLY.
Főmunkatárs

Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.
Laptulajdonos

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.

WILSON CIRCUS VARIETÉJE! Ma, pénteken, folytatása a világi nemzetközi

verseny díj birkózásnak.
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HIRDETÉSEK. 
Eladó ház és föld.

I. tized. Kádár utcza 189. számú 
ház, mely all 4 szoba, 4 konyha. 4 
kamra, pincze és istállóból, kövezett 
udvar es jó ivovizú kuttal, — Balló 
Szögben (Gyulai Lajos ur szomszéd­
ságában) 9 és fél hold szántó- és 
ka8ZálÓ-fÖld, a rajta lévő tanyaepü- 
letekkel együtt, szabad kézből örök 
áron eladó. Értekezhetni a lenti szám 
alatt a tulajdonosok Csorba Sándor es 
■ejével. 3073-3-1

ROSENBAUM ANTAL 
filzelő anyag és építési czilclsels raktara 

Nagyhalasi utcza 14. KECSKEMÉTEN. Nagyhalasi-utcza 14.

Eladó
Szentkirályi erdő alatt. Daróczi 

földek mellett. Poór Sándor ur szom­
szédságában, 39 holdnyi szántóföld 
két külön álló tanya épülettel: Kisfáiban, 
a vasúti megállónál. Vonnák Sándor 
ur szőleje mellett 6 hold területű 8ZÖ- 
•onek alkalmas erdőföld. Értekezhetni 
lehet a tulajdonosokkal Oékány Imre 
V. tized. Zöldkert-utcza 79. es Dr. 
Krisch Bélával V. tized, 101. sz. alatt.

3077 - 5—

korona — fillér
40
20
40

Ajánlja a cséplési idényre: TM
Legjobb minőségű sa legtöbb calóriát tartalmazó aninai kőszenet, mely 

csakis nála, mint egyedüli főelárusitónál kapható, lOOklgrként 3 kor. 60 fii. 
Egész waggon rakomány átvételénél — a vasútnál 100 métermázsa 330 kor.

W Továbbá raktáron tart: Ti
Koczka brikett szenet, 100 klgrként — 2 
Salgótarjáni kőszenet, 100 klgrként — 2 
Farkasvölgyi kőszenet, 100 klgrként — 3
Legjobb minőségű porosz kőszenet, 100 klgként — 3

Válogatott tűzifát és ölfát, mindenkor a

n

n 

n

_ legszárazabb és
legjobb minőségben házhoz szállít. — Friss égetésü, legkitűnőbb Élesdi 
meszet, úgy permetezésre, mint építkezésre, kicsinyben és nagyban 
árúsit. Egész waggon rakományok is megrendelhetők. — Különféle 
ezement, valamint elszigetelő és tetőfedél lemezek állandó nagy 
raktára. Nagy raktárt tart konyhák és folyosóknak burkolásához való, 
saját gyártmányú czementlapokból. — Elvállal mindenféle czeinent és 
granittó terazzó munkákat. — Téli idényre való legjobb minőségű buda­
pesti légszesz kokszot házhoz szállít.

Kérem a t. fogyasztó közönséget, hogy szükségleteiket nálam elő­
jegyezni szíveskedjenek.

Kiváló tisztelettel:

xx Y> ^xxxxx

•3

*»

Pályázat szolgai állásra.
Magyarországi Kereskedelmi Alkal­

mazottak Szakegylete (Nagybudai- 
utcza 152. szí pályázatot hirdet egy 
szolgai állás betöltésére. — Bővebb 
felvilágosítást az egyesület helyi­
ségében bármely nap délután fél 
2-től fél 3-ig ad az Elnökség.

307$—3— i

Bármily
irodai alkalmazást keres — szerény 
igények mellett — gyakorlott, gyors­
írásban jártas joghallgató. Megkere­
sések a kiadóhivatalba intézendők.

3076—3—1

IIxixxxxx*

«| Hirdetéseket
«- - - - - - - - - -I
x_______
XIXXXXX*

•XXXXXIX
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X

•xxxxWric

jutányos áron felvesz

a Kiadóhivatal.

Gátérben 200 holdas földbirtok ha­
szonbérbe kiadandó. Bővebb értesi-
3072 test a kiadóhivatal ad. 3-2

a legjobb mosószappan.
fillérért 

;occ fúszeri\zlefben 
lxa.plxa,tó.

Tessek ügyelni, hogy minden darabon rajta 
.egyen a név 2882-150-4-5

Jó házból való fiút tanulóul
felvesz

Goldmann A. Ferencz
ó r Á S. 3071—3—3

Nagy temető-utca, Izr. Egyház bér­
házában, a Leszámitoló-Bank mellett.

Kiadó lakás.
III. tized. Széchényi tér 15. szám 

alatt, a Schwartz Ignácz úr házában, 
egy utczai 3 nagy szobás lakás 
mellékhelyiségekkel, istáló és ko­
csiszínnel azonnal kiadó. Érte­
kezhetni Rothfeld Ignácz úrral 

3068—12—7

í Katonai és polgári
7 szabóműliely.

VII. tized,
• ír Katona József-útcza 39. szám, h ó

Értesítés I J
Értesítem a n. é. közönséget és a helyben állomásozó m. (

1. katonai tisztikart, hogy a cs. és kir. 8-ik huszárezrednél mint 
ezredszabó 26 év óta működöm s az ezreddel szülővárosomba 
visszaérkezve, a VII. tized, Katona József-utcza 39. szám alatt 

katonai és polgári szabómühelyt < 
nyitottam. — Ajánlom magamat úgy katonai-, mint polgári­
öltönyök készítésére. Szives pártfogást kérve, vagyok

Kecskeméten, 19<i4. junius hó 3043-12-8

tisztelettel:

Szénié I’ál,
a császári és királyi 8-ik huszárezred szabója.

I

-

W í
J
1

Nyomat tt a kiadótulajdonos: Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság nyomdájában. 1904.




